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Medizinklimaindex 2019:
Stimmung der Ärzte in
Deutschland weiterhin verhalten

Die Ärzte in Deutschland beurteilen ihre aktuelle und

künftige wirtschaftliche Lage weiterhin

zurückhaltend. Der aktuelle Medizinklimaindex (MKI)

für Herbst 2019 liegt mit -0,5 Punkten leicht

unterhalb des Durchschnitts. Damit liegt die

Grundstimmung nun bereits seit zwei Jahren knapp

im negativen Bereich.

Mehr lesen …

G-BA weitet Befugnisse des MDK aus und beschließt weitere Regelungen zu
Qualitätskontrollen in Krankenhäusern

Der Gemeinsame Bundesausschuss (G-BA) hat im Oktober weitere Regelungen zu Qualitätskontrollen des

Medizinischen Dienstes der Krankenversicherung (MDK) in Krankenhäusern getroffen, dessen Bezeichnung ab dem 1.

Januar 2020, vorbehaltlich des Inkrafttretens des MDK-Reformgesetzes, Medizinischer Dienst (MD) lautet. In dem

Ergänzungsbeschluss zur MDK-Qualitätskontroll-Richtlinie, die im Dezember 2018 in Kraft trat, geht es um die

Kontrolle der Einhaltung von Anforderungen an die Struktur-, Prozess- und Ergebnisqualität, die von Krankenhäusern

gemäß der G-BA-Richtlinien zur Qualitätssicherung zu

erfüllen sind.

Zu den Stellen und Institutionen, die den MDK mit der Qualitätskontrolle in einem Krankenhaus beauftragen können,

gehören Qualitätssicherungsgremien auf Bundes- und Landesebene und die gesetzlichen Krankenkassen. Die

Kontrolle erfolgt standortbezogen. Voraussetzung für die Beauftragung einer MDK-Qualitätskontrolle ist das Vorliegen
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konkreter und belastbarer Anhaltspunkte dafür, dass Qualitätsanforderungen gemäß bestimmter Richtlinien des G-BA

nicht eingehalten werden. Solche Anhaltspunkte können sich beispielsweise aus implausiblen Angaben in den

Qualitätsberichten der Krankenhäuser ergeben oder aus mehrfachen Meldungen von Versicherten oder weiterer

Personen zu bestimmten, einer Kontrolle unterliegenden Sachverhalten.

Mehr lesen …

Aktuelle BDC|Umfragen

Personalbemessung in der Chirurgie

Diese kurze Umfrage dient einer Erhebung des „IST-Zustands“

in Deutschland. Getriggert von den aktuellen Diskussionen um

die Personaluntergrenzen in der Pflege machen wir uns für eine

vergleichbare

Transparenz im ärztlichen Dienst stark!

Zur Umfrage…

Bewerbung als leitender Chirurg: Konflikt zwischen Ökonomie und Chirurgie

Der Konflikt zwischen ökonomischem Druck und ärztlichen Zielsetzungen in der Chirurgie wird zunehmend in den

Fach- und Laienmedien thematisiert. Der BDC führt deshalb eine wissenschaftliche Untersuchung durch, mit der

Handlungsspielräume für ÄrztInnen in Führungsfunktionen aufgezeigt werden sollen. Grundlage ist eine (streng

anonyme) Befragung leitender ÄrztInnen.

Zur Umfrage…

BDC bei der Anhörung zum OTA-Reformgesetz

In dieser Woche fand die Anhörung zum Gesetzesentwurf über die Ausbildung für Anästhesietechnische Assistenten

(ATA) und Operationstechnische Assistenten (OTA) vor dem Gesundheitsausschuss statt. Der BDC wurde von

Geschäftsführerin Dr. med. Friederike Burgdorf vertreten. Insgesamt begrüßten die Gesundheitsexperten den aktuellen

Entwurf, allerdings fehle noch die detaillierte Ausarbeitung zur Ausbildungsordnung, wodurch abschließend keine

Bewertung der Ausbildungsziele erfolgen könne. Der BDC begrüßt die Ausbildungsreform ebenfalls (Stellungnahme

zum Gesetzesentwurf), betonte aber erneut, dass die Delegation von Aufgaben an OTAs keine Substitution ärztlicher

Leistung bedeuten dürfe.
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Zur Stellungnahme des BDC.

Klinik oder Praxis? Ambulante Medizin
wird für Studierende immer interessanter

Immer mehr Medizinstudierende interessieren sich für eine

Tätigkeit in der ambulanten Versorgung. Das ist ein Ergebnis

des Berufsmonitorings der Kassenärztlichen

Bundesvereinigung, in dem rund 14.000 Nachwuchsmediziner

zu ihren Erwartungen an ihre berufliche Zukunft befragt

wurden.

Immerhin können sich 75 Prozent der Befragten eine

ambulante Tätigkeit vorstellen. Allerdings fühlen sich mehr als 60 Prozent über die ambulante Praxis schlecht

informiert. Das eingeschätzte Informationslevel über Anforderungen und Arbeitsbedingungen der ambulanten

Versorgung ist der Studie zufolge im Vergleich zu 2014 noch einmal gesunken.

Mehr Informationen
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